

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Макаренко Анастасии Сергеевны
«Когнитивно-коммуникативная нагрузка художественных текстов малого жанра (на материале немецкого языка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки) (филологические науки)

Рецензируемый автореферат посвящен анализу и интерпретации художественных текстов литературы Германии, относящихся к малому жанру, через призму когитологической концепции. Автор применяет линейную и вертикальную модели прочтения текстов с целью рассмотрения взаимодействия предложений друг с другом, а также семантических связей. Исследование проведено на материале рассказов Г. Канта, Э. Штриттматтера, фрагментов романа К. Вольф, которые автор относит к произведениям малого жанра.

Актуальность и новизна исследования диссертанта весьма очевидны, так как процесс объективации и презентации концептуальных элементов и структур многоступенчат и включает преобразование мысли в вербальные выражения языковой системы (лексические единицы, логико-семантические признаки, грамматические конструкции). Автор относит к логико-семантическим признакам субстанциальность, локальность, реляциональность, темпоральность и квантивативность, что позволяет ему разделять интерпретируемые тексты на блоки.

Практическая ценность разрабатываемой автором темы состоит в том, что полученные в ходе исследования результаты могут применяться в преподавании филологических дисциплин.

Теоретическая значимость определяется тем, что рецензируемое исследование способствует дальнейшему развитию когитологической концепции применительно к текстам других жанров.

Текст автореферата позволяет заключить, что диссертация А.С. Макаренко имеет целостную композицию, четкую логическую структуру, обеспечивающую раскрытие темы и отражающую этапы реализации цели и задач, которые поставлены в исследовании. В рецензируемой работе автор грамотно использует научную терминологию, подкрепляя примерами из интерпретируемых текстов. Особый интерес представляет выявление автором способов смыслопорождения посредством контексионального наполнения логосем, на стыке категориальных языковых, а также на основе контраста, ассоциативного порядка. Кроме того, А.С. Макаренко подкрепляет полученные результаты обширным наглядным материалом.

Диссидент опирается на обширный список трудов отечественных и зарубежных ученых (226 наименований), что свидетельствует о его эрудиции и научной компетентности.

Результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в научных публикациях автора, из которых 3 статьи были опубликованы в научных изданиях, рекомендованных экспертным советом ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Диссертация также прошла апробацию на международных и всероссийских конференциях.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация «Когнитивно-коммуникативная нагрузка художественных текстов малого жанра (на материале немецкого языка)» написана на соответствующем научном уровне и полностью отвечает требованиям, перечисленным в пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Макаренко Анастасия Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук
(10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание), профессор,
профессор кафедры контрастивной лингвистики Института филологии и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Кулькова Мария Александровна

Контактная информация:

Место работы: ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Источник: <https://kpfu.ru/sveden/common/>

Адрес места работы: 420008 г. Казань, ул. Кремлевская, 18

Электронный адрес: www.kpfu.ru

Телефон: +7(843)221-33-92

Адрес электронной почты: public.mail@kpfu.ru

С основными исследованиями Кульковой М.А. можно ознакомиться на сайте http://elibrary.ru/author_profile.asp?authorid=360873

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«2» июня 2025 г.

Кулькова (М.А. Кулькова)

